

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Nº 4240. Suscripción en Córdoba. Por un mes. 8 rs. Por trimestre. 22 rs. Por un mes. 10 rs. Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba.

DOMINGO 18 DE SETIEMBRE DE 1864.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XV.

Sección editorial.

APUNTES DE UNA CARTERA.

Continuación.
Es patria de Tito Livio, del célebre pinor Mantegna y de otros hombres insignes. En las tres nobles artes ha brillado como un astro de primera magnitud en la era cristiana, adoptando la Arquitectura germánica y modificandola ventajosamente desde el siglo XIII bajo la influencia de Italia, según atestiguan templos y palacios, y confirma Falconetto que desde 1458 en adelante siguió la Virtus en el antiguo estilo romano. La Escultura progresó allí grandemente, bajo las inspiraciones de Juan de Pisa, y bajo los admirables trabajos de Donatello y Briosco, llamado Riccio este último y mereciendo que Cicognara le apellidase *Lysipo de los Bronces Venecianos*. La Pintura halló intérpretes de la escuela florentina que crearon la suya propia, y basta citar a Giotto, Aldighiero de Zevio, Jacobo D'Avanzo, Bellini, Squarcione, y por último, Mantegna, que trasformó las tendencias al natural en otras que se dirigen á producir ilusión por el conocimiento de los trajes, del desnudo, de la arquitectura y de otros auxiliares, importantes.

Sentada está Padua sobre las fértils márgenes de Bachiglione en mitad de una hermosa llanura que bañan los dos brazos del río, llamados el canal de Piovego y el de Roncasette, circuado de antiguas murallas, en comunicación con la campiña por siete puertas, y mal empedrada en el interior de sus tortuosas e irregulares calles, que abundan no obstante en espaciosos porticos á los cuales ya sabéis que yo concedo no poca importancia, quizá por lo mismo que dolorosamente los veo desaparecer en algunas poblaciones de nuestra patria.

Quiero desembatazar me aquí de las plazas y os diré que se cuenta en el centro la de Dei Signori, que toma su nombre de los Carrara, sefiores antiguos de Padua; la delle Erbe y la de Fruta, que comprendereis son mercados públicos, segun indican sus títulos respectivos; mas alla la delle veve notable por los frescos de Campagnola y á la estremidad Sud el Prato della Valle, calorosísimo paseo á la hora en que lo visitamos, pero aceptable sin duda por las noches bajo sus áboles y cabe la corriente de agua que le rodea, conteniendo en su recinto setenta y cuatro medianas estatuas de paduanos ilustres y otros personajes de Italia, capaces

de enseñarnos con su ejemplo, á pesar de todo, cuan oportuno fuera empeñarnos por allá en dar á los buenos escultores de España con nuestra gloriosa historia en la mano una ocupación semejante.

La última plaza que voy á citar es la del Santo, con cuyo anagramático dictado se conoce á San Antonio de Padua, como en Córdoba se dice simplemente el Angel al tratar de San Rafael Custodio de la ciudad, y en Montilla se repite el Santo, y todo el mundo sabe que se habla de San Francisco Solano. En la del Tagmaturgo Portugués, que podemos mirar como a hijo de España y adoptivo de Italia, se admirarán dos cosas: la primera es la estatua ecuestre en bronce de Gattamelata, de estilo vigoroso, fundida antes que otra alguna en aquella península y dedicada al condotiero famoso que defendió a Venecia contra Sforza en 1438. Su autor es el no menos célebre Donatello.

Y la segunda es la Basílica de San Antonio, digno mausoleo elevado á los restos que allí se conservan del humilde y renombrado fraile Francisco, mas grande en su pequeña y en su pobreza que los conquistadores y los héroes de su tiempo; el cual después de ostentar su profunda ciencia desde la edad mas temprana enseñanza de la teología en Tolosa, Montpellier, Bolonia y Padua, se lanzó con ardor á la predicación de la divina palabra alcanzando prodigioso éxito, y dió en esta última ciudad su vida al Criador en la flor de los años.

El sello de originalidad y grandeza que ofrece al viajero la parte exterior de este magnifico templo, le trae enalgún modo á la memoria á San Marcos de Venecia, pero despido en gran parte de sus brillantes accesorios y más bien concentrado en una gran masa de piedra, en la cual sobresalen ocho cúpulas de estilo oriental bizantino, y esbeltas y galardas torrecillas, que como flexibles tallos parecen lanzarse á las nubes y oscilar á mucha altura en el espacio. Empezada la obra segun se pretende, aunque es algo dudoso, por Nicolas de Pisa, se acabó en 1307. Las ocho cúpulas son del siglo XV, y las dos preciosas imágenes que se ven por cima de la puerta principal se deben al piace de Mantegna y representan á San Bernardino y á San Antonio.

El interior consta de tres naves,

siendo mayor y mas notable la central, aunque lamentadas restauraciones sin tener en cuenta el respeto que debemos al arte, hayan borrado los vestigios de la construcción primitiva y revestido los muros y el techo de un carácter moderno, tan blanco y

tan liso que se parece en esto á muchas de las Iglesias francesas. Mas como en Italia es tan abundante donde quiera la cosecha de frutos del ingenio humano, no ha podido en San Antonio agotarse el rico veneno de las nobles hermanas, y podemos, merced á tal circunstancia, contemplar el sepulcro de Orazio Seco, perfectamente acabado por Filippo Parodi; el del profesor Trombetta por el insigne Riccio; el de Contarini, cuyo dibujo se atribuye á San Michel; y del mismo es el que guarda las cenizas de aquel Pedro Bembo, cuya historia se enlaza por un curioso episodio con la de Lucrecia Borgia, segun no podréis menos de recordar de mis cartas: y ved aqui el busto y la tumba de otra mujer del mismo nombre, tambien célebre aunque por distinto camino, de Elena Lucrecia Cornaro Piscopia muerta en 1684, de 38 años de edad, tan conocida por su erudición como por su belleza, que recibió en la Universidad de Padua (donde tambien se enseña su estatua) la borla de Doctora, y sabía el español, el latin, el griego, el hebreo y el árabe, cantaba y se acompañaba sus propios versos, disertaba sobre teología, astronomía y matemáticas y no quiso nunca casarse.

Pero nada encuentra el viajero (sobre todo si va allí con espíritu de piedad) mas digno de sus atentas miradas, que la capilla del Santo, esplendida obra de la devoción Paduana á su glorioso protector, cuyas reliquias reposan bajo el altar en que se celebra de continuo, durante la mañana, misas rezadas por los religiosos del convento, de las cuales tuvimos ocasión de oír algunas, y por eso lo podemos testificar de conocimiento propio. El sepulcro se muestra por detrás descubierto, y ofrece la piedra oscura de que está formado un aspecto sencillo y propio para que una serie de fieles no interrumpida pase reverente besando la losa funeraria, y aplicando á ella, ora la frente, ora los ojos y las manos en demanda fervorosa de la satisfacción de sus particulares necesidades.

Tambien lo hicimos nosotros con la pia intencion que los demás, digan lo que quieran esos filósofos de nuestro tiempo, miserios herederos de la anticuada y risible escuela Volteriana, que guarda susé para el magnetismo animal ó para el espíritu germano, y que escucha con la boca abierta los milagros que ha de traer en pos de si la redención de la carne y la rehabilitacion de no sé cuantas clases desheredadas en un porvenir inmediato tan lleno de halagüenos derechos, como huero y vacío de obligaciones sagradas. Y acercándose pude formar cabal jui-

cio de la bella escalinata de marmol que conduce al altar, y de la magnifica columata que separa la capilla de la nave mayor por cuatro columnas y dos pilas, las cuales sostienen cinco arcos y por encima una fila de nichos con estatuas. Andrés Biosco y Sansovino intervinieron en la obra. Falconetto hizo la bóveda y la fachada; la excelente escultura de la pilastra de la izquierda es de Gerónimo Pironi en 1500, y la de la derecha de M. Allio, Milanés, en 1603. El altar del Santo está revestido de mármol verde antiguo: las estatuas en bronce de San Antonio, San Buenaventura, San Luis Obispo de Tolosa y las de los cuatro ángeles que llevan los candeleros, son del famoso Tiziano Aspetti.

(Se continuará.)

Sección oficial.

La Gaceta del 15 publica los decretos admitiendo á D. José Fermín de Muro la renuncia que ha hecho del cargo de presidente de sala de la Audiencia de Granada; nombrando para este puesto á don Victor Gomez Milla, que sirve igual cargo en la de Burgos; y para esta vacante á D. Miguel María Durán, presidente tambien de sala de la Audiencia de Canarias; promoviendo á este puesto á D. Pedro Jimenez Herrera y Troyano, magistrado de la de Sevilla, en cuyo puesto entrará don Juan Presa y Huerta, electo para otra de igual clase en la de la Coruña, accediendo á sus deseos; y destinando á la Coruña, en vez del Sr. Presa, á D. Pedro Sanchez Mora, juez de primera instancia de Antequera.

BOLETIN OFICIAL EXTRAORDINARIO.

Gobierno de la provincia de Córdoba.

«El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en despacho telegráfico expedido en Madrid á las 5 y 40 minutos de la tarde de hoy, me dice lo que sigue:

A las cuatro de la tarde ha jurado el nuevo ministerio, constituido en la forma siguiente:

Presidente del Consejo, el duque de Valencia.—Estado, Llorente.—Gracia y Justicia, Arrazola.—Guerra, General Córdoba.—Hacienda, Barzanallana.—Marina, General Armijo.—Gobernación, Gonzalez Bravo.—Fomento, Alcalá Galiano.—Ultramar, Seijas Lozano.

Están fuera de Madrid los de Marina, Ultramar y Guerra: á este ultimo se le espera esta noche.

Lo que, para conocimiento de los habitantes de esta provincia, he dispuesto se publique en este periódico oficial. Córdoba 16 de setiembre de 1864.—El gobernador, Manuel Ruiz Higuer.

Habiéndose ocupado en diferentes ocasiones los extranjeros de nuestra estadística criminal, asegurando que los españoles tenían la sangre demasiado viva, creemos conveniente dar á conocer á nuestros lectores la que se ha publicado recientemente en la flemática Inglaterra y en el país de Gales. En el año de 1863 había en dichos puntos 5,995 ladrones bien conocidos, que no llegaban á 16 años, y 28,261 que pasaban de aquella edad.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Pareció por fin, dice un periódico de Barcelona, el afortunado propietario del billete premiado en el sorteo del 16 de agosto último con el lote de 60,000 duros, que ha vendido á manos de un conocido curial á quien se había traspapelado, el billete sin que se hubiera acordado mas de él hasta hace pocos días.

Léese en *El Reino* del 14.

«Es indudable el próximo regreso á Madrid de S. M. la Reina madre: creemos, sin embargo, que este hecho no tiene relación alguna con la formación del nuevo gabinete que debe presidir el general Narváez»

El señor duque de Tetuan volvió el 14 á su quinta de Somos-Aguas, despidiéndole numerosos amigos en la estación de Madrid.

Dice *La Correspondencia* del 15:

Insisten algunos periódicos, en que la Reina ha llamado á diferentes hombres políticos, para consultarles sobre la crisis. Repetimos que no es cierto; los hombres políticos, cuyos nombres han sonado estos días, han ido accidentalmente á palacio á felicitar á la Reina por su vuelta de la Granja. Las únicas personas llamadas hasta ahora, han sido los señores duques de Tetuan y de Valencia.

El sábado 10 falleció en el puerto de Algorta, á la edad de 86 años, el marino Andrés Cueva que asistió al combate de Trálgalar como artillero del navio *Montañas* que formaba parte de la célebre y memorable escuadra española que pereció en tan gloriosa jornada.

En el término de Serra fueron hallados hace pocos días los cadáveres de dos carboneros, padre e hijo, vecinos de Yotova. El juzgado correspondiente practica las averiguaciones necesarias para descubrir los antecedentes de este crimen, pues por los indicios parece que han sido asesinados.

Dice *La Epoca* que el gobierno de Túnez ha dado la mas completa satisfaccion á España.

Habiéndose ocupado en diferentes ocasiones los extranjeros de nuestra estadística criminal, asegurando que los españoles tenían la sangre demasiado viva, creemos conveniente dar á conocer á nuestros lectores la que se ha publicado recientemente en la flemática Inglaterra y en el país de Gales. En el año de 1863 había en dichos puntos 5,995 ladrones bien conocidos, que no llegaban á 16 años, y 28,261 que pasaban de aquella edad.

(60)

—Quería probar el corazón del griego, y los vuestros; saber si erais capaces de retroceder, ó él de sospechar.

—Y por qué no habéis bebido con la mano izquierda cuando nos visteis decididos?

—Porque yo había advertido, al amanecer en broma con la pugna de mi cuchillo, que viene defendido por una escalera corta de malla.

—¡Ah... traidor!

—Ya comprendéis que con ese obstáculo hubiéramos tenido que apelar á la estrangulación, dando tiempo á que su escolta se nos hubiera echado encima.

—Teneis razon!

—Es preventivo mi sobrino.

—Además, á mitad de la cena me ha ocurrido una idea que considero espléndente, y que Dios mediante nos instalará mañana en el castillo.

—Y esa idea...

—Héla aquí; mañana, poco antes del mediodía, subimos á devolver su visita al albanés; nos invita á cenar, rebusamos, prestando que nos guardan ami-

(61)

gos en la ciudad, insiste, y nos ruega que confidemos á nuestros amigos en su nombre; Fresne entonces se separa para ir á buscarlos, y vuelve con unos veinte hombres escogidos, y armados debajo de sus ropas: la guarnición, advertida por su jefe, deja pasar á los nuestros y comemos.

—Si, con tenedores acanalados, ¿no es verdad? Y ¿por qué no elegis el cuchillo?

El gascón soltó la carcajada y dijo:

—Crees que habrá aprovechado la lección?

—Todo me lo hace creer.

—Y pensabais bien, porque se lo habíais previsto todo.

—Eh qué?

—Nuestro complot.

—Miserable!

—Vamos, vamos, dejad esos cubillos, ¿me tomáis por un herético? Sed razones! si yo no hubiera contado la historia de los tenedores, no le hubiera ocurrido la idea de tener mañana por cocinero un envenenador; pero si no le hubiera revelado vuestro plan, no hu-

(62)

—No os sorprendáis ni estupefactos, si os digo que renunciar por esta noche al tálamo conjugal.

—Eh?

—Digo que el éxito de nuestra empresa exige que pases la noche á campo rasero.

—Y qué queréis que haga por ahí?

—Vos debéis saber el santo y seña.

—Sí.

—Pues bien, yo no lo tengo: La guarnición está vigilante en vuestra ciudad de Angeres?

—Siempre.

—Pero os dejará salir á vos.

—Con el santo y seña de seguro.

—Pues bien; id al punto á colocaros en acecho cerca de la ciudadela y permaneced allí hasta que despierte el día: podrida el griego pedir refuerzo á La Flèche esta noche misma, y mañana encontrarnos con mas fuerza de la que pensamos; esto pedría costarnos caro.

—Ya lo creíos murruño Halot. Contar con cincuenta enemigos y encontrarlos con doscientos.

—El caso es grave!

(63)

—Porque es un parentesco que me honra.

—Basta de bromas! ¿qué habeis venido á hacer á esta casa, y qual es vuestro nombre verdadero?

El gascón comprendió que comenzaba á entrar en un camino espeso, y tomando el aspecto sombrío de un conspirador, dijo con misterio:

—Puesto que sois ciegos y sordos, me obligareis á dar de vos muy malos informes cuando me interrogue el duque de Espernon.

—Hablad mas claro, repuso Halot algo asustado con esta amenaza.

—Mi nombre ya os lo he dicho; soy el caballero de Pampelonne, uno de los cuarenta y cinco nobles que sirven á S. M., amigo y compatriota del duque de Espernon, y por consecuencia gascón pobre y dispuesto á cualquier arrojo que me conquiste una fortuna que no tengo. Era preciso llegar hasta aquí sin ser reconocido, y por eso he adoptado este disfraz que me dá un aire distinto al que debo á la sábia naturaleza. El

al mismo tiempo 4,202 prostitutas

res de 16 años, y 27,411 de mayor

lo que da un total de 65,889 perso-

s por aquellos dos conceptos.

lícose que las personas en quienes úl-

mente han recaído nombramientos de

cargos diplomáticos, aplazarán su

a Madrid hasta recibir instruccio-

nas del gabinete que reemplace al dimi-

rio.

En Barcelona va á establecerse la

dia veterana, llevándose á cabo va-

reformas de la guardia municipal.

19,000 duros ha ascendido la re-

ación del 10 por 100 sobre el precio

de billetes del ferro-carril del Norte en

último mes de agosto, lo cual prueba

el movimiento de viajeros y la im-

portancia de aquél recurso para el erario.

La Gaceta publica el pliego de condi-

ciones bajo las cuales se saca á pública su-

a, que tendrá lugar el 15 de octubre

último, el suministro de carbono de pie-

para las atenciones de la marina en la

isla y las adyacentes. El gobierno

reserva el derecho de poder contratar

quirir hasta una tercera parte de car-

nes españoles del total que se consu-

en los buques y arsenales, en cuyo

quedarán reducidos los depósitos á

terceras partes, previo aviso. Igual-

mente se reserva la facultad de consu-

en los buques y arsenales todo el

combustible que pueda recibir como do-

ivo ó para pruebas; en el concepto de

la obligación que el gobierno contrae-

la de no adquirir á ninguno otro par-

icular carbones de clase alguna para las

acciones de la armada, a excepción de

casos que se dejan mencionados. Esta

solución demuestra un deseo laudable

favor de la industria carbonífera de

España.

Parece que se ha recibido un despa-

cho telegáfico en Madrid que anuncia

el desaparecido de las Islas Baleares,

lugar donde se había destinado de cuartel, el

D. Amable Escalante.

Este año será algo escasa la cosecha

vino en Aragón por haberse presen-

do el otoño estos últimos meses en bas-

ates viñedos.

Durante el mes de agosto ha rendido

ferro-carril de Tudela á Bilbao el Te-

rró público, un producto de 16,000 rs.,

el razón del importe de 10 por 100 so-

lo los billetes de los viajeros.

Dice un periódico de León, que ha-

biendo enfermo en la mañana del 13 un

uarda-via del ferro-carril, rogó á un

ombre que saliese á cerrar un paso de

vel á la hora de pasar el tren, y el in-

liz lo hizo con tan poco acierto, que

é arrebatado por la máquina quedando

muerto en el acto. Este desgraciado ha

jado en la orfandad dos hijos y en el

mayor desamparo á su mujer.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes

telegráficos siguientes.

Viena, 14.—Las negociaciones para la

conclusión de la paz marchan con gran

entidad, y se espera que se prolongará el

otoño hasta principios de octubre.

Paris, 14.—El emperador no irá á Berlín.
El ministro de la Guerra de Bélgica, ha dado una circular prohibiendo que las autoridades intervengan en la organización del cuerpo belga mejicano.

Bucarest, 14.—El príncipe Couza ha aplazado su viaje a París hasta los primeros días de octubre próximo.

Paris, 14 (por la tarde).—Se asegura en las regiones bien informadas, que Francia no ratificará el nuevo tratado recientemente concluido con el emperador de Cochinchina.

Turin, 14.—Conforme al acuerdo tomado entre Francia, Inglaterra, Italia y Turquía el gobierno italiano ha retirado su escuadra anclada en las aguas de Túnez, con excepción de dos fragatas.

Viena, 14.—El emperador de Austria saldrá á principios de la semana próxima para Hungría.

La Gaceta de Verona desmiente la noticia que ha circulado estos últimos días relativamente al reconocimiento del reino de Italia por el gobierno austriaco. Dice que esta noticia no ha tenido nunca ninguna especie de fundamento.

Londres, 14.—Las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y Prusia están muy lejos de ser satisfactorias.

Mr. de Bismarck ha contestado agrabiamente al último despacho de lord Russell sobre la cuestión danesa.

Copenhague, 14.—Aqui se opina generalmente que Inglaterra y Rusia apoyarán á Dinamarca contra las potencias alemanas.

El rey Christian ha dado públicamente esperanzas á la comisión de los habitantes de la parte dinamarquesa del Schleswig.

Paris, 14.—Los periódicos se ocupan con frecuencia de los asuntos de España.

La Patrie, dando cuenta de la crisis ministerial, dice que esta ha aumentado la emoción reinante desde que se hizo salir de Madrid al general Prim, y que se temen más acontecimientos en algunas provincias.

El Pays teme que la cuestión de la ocupación de las islas Chinchas por España se convierta en uno de los más graves conflictos, si el nuevo ministerio peruano persiste en que los españoles abandonen dichas islas antes de entrar en negociaciones.

El Pays añade que el despacho del ministro de Estado Sr. Pacheco, sobre este asunto, es muy moderado y muy conciliador.

Londres, 14.—Los partidarios del Sur desmienten los triunfos últimamente atribuidos á los federales, y niegan la toma de Atlanta.

Paris, 14.—El ministerio peruano se ha retirado en virtud de la agitación popular y de la actitud de los periódicos, que le acusaban de falso de energía respecto á España, formándose en consecuencia nuevo gabinete.

El gobierno sueco ha encargado á una casa inglesa contratar un préstamo de 50,000,000.

Paris, 15 (por la mañana).—El periódico el Constitutionnel, en su número de hoy, publica un largo artículo sobre el conflicto hispano-peruano.

Desmiente categóricamente las aseveraciones de los periódicos que habían asegurado que el representante del gobierno francés había aconsejado al almirante Pinzon se apoderase de las islas Chinchas, asociando de esta manera Francia con la política de España, y perturbando tan gravemente la república del Perú como las demás repúblicas de la América del Sur.

Semejantes aseveraciones, dice el periódico semi-oficial, carecen absolutamente de toda especie de fundamento; el representante francés no ha hecho más que trabajar con el único objeto de provocar un arreglo

amistoso y pacífico entre España y la República Peruana, poniéndose de acuerdo, para conseguir su objeto, no con todos los miembros del cuerpo diplomático y si solamente con su colega el representante de Inglaterra.

Espérase con fundamento que para primeros de octubre se hayan adherido al nuevo Zollverein muchos estados del Sur de Alemania.

No es cierto como han dicho algunos periódicos extranjeros que el gabinete de Viena haya gestionado cerca de Francisco II para que este abandone á Roma, no permitiéndole tampoco fijar su residencia en el Tirol meridional.

No es cierto como habían dicho muchos periódicos extranjeros, que se hayan verificado los espousales entre el heredero de la corona de Rusia y la princesa Dagmar de Dinamarca, lo cual no se oponía á que el matrimonio se verificase en breve plazo, según anunciamos. El rey de Dinamarca ha conferido al gran duque Nicolás la orden del Elefante y muchas otras de Danemarca á las personas de su comitiva.

El ministro de Negocios Extranjeros en Italia, se ve algo embarazado para nombrar representante en Méjico, pues a pesar de la categoría del puesto, la diplomacia italiana lo considera como una penitencia. Lo probable es que vaya al nuevo imperio de ministro de Italia, el consul en Chile ó en el Brasil. Las relaciones diplomáticas de Italia con Méjico eran anteriores casi nulas, y así lo prueba la circunstancia de que no había cónsul italiano en Méjico ni en el puerto de Mazatlán, uno de los más importantes por su proximidad á California.

A la salida del correo de Méjico no había ocurrido ningún importante hecho de armas, pero por un despacho recibido en Veracruz el 13, se sabía que el 1º de agosto el coronel Tourre había forzado el paso de la Caudebra y ocupado el mismo dia á Huajuatla. Los juaristas habían perdido mucha gente en esta acción.

El mismo despacho anuncia que el 10 de agosto el coronel Girard había sido sitiado en Teotitlán por Porfirio Díaz con 2,500 hombres y cuatro piezas: el combate duró cinco á seis horas, y los juaristas fueron batidos perdiendo 700 hombres entre muertos, heridos y prisioneros. Los franceses tuvieron 5 muertos y 28 heridos.

El 9 de agosto el coronel Clinchard batalló cerca de Toluca al general juarista Meri, que con 2,500 hombres y diez piezas había tomado posición. Los juaristas tuvieron 100 muertos y 250 heridos perdiendo seis piezas.

La situación política de Veracruz continúa siendo excelente; la población aumenta, y el país presenta un nuevo aspecto por la seguridad y animación que reina en él.

El estado sanitario es bueno. Los hospitales de Veracruz y de Soledad están casi vacíos.

El emperador ha levantado á los periódicos todas las advertencias que se les habían impuesto. Los delitos de la prensa contra los particulares serán juzgados por los tribunales ordinarios.

Noticias de Méjico traídas por el últi-

mo correo francés dicen que el emperador había encargado á uno de sus ministros, el Sr. D. Fernando Ramírez, nombrar y presidir dos comisiones para estudiar todas las cuestiones referentes á la reforma judicial y á la creación de un ministerio de instrucción pública, pues ambas cosas las considera S. M. I. como los elementos mas esenciales del orden, de la moralidad y de la civilización.

La comisión para la reforma judicial examinará cuanto atañe á la inamovilidad de la magistratura, á la organización de los tribunales y á su competencia, lo contencioso administrativo, la organización del ministerio público, los sueldos de jueces y magistrados y su responsabilidad, la publicidad de los debates en todas las estancias, la rápida tramitación de los pleitos, y de las causas, la codificación y el mejoramiento de las prisiones y de la policía judicial.

Las cuestiones que examinará la comisión de instrucción pública, son: la unidad en el sistema de enseñanza, la organización del profesorado, las escuelas elementales y las normales, los colegios, los liceos, la escuela politécnica, los grados literarios, las bibliotecas y museos del Estado, las Academias de ciencias, de lengua nacional y de historia. Estas dos comisiones podrán subdividirse para la mayor facilidad y mas pronto terminación de sus trabajos, pues el emperador desea ver todas estas cuestiones resueltas, con el cuidado y la rapidez que su importancia y la necesidad de la pronta organización del imperio reclaman.

Gacetilla.

—Crisis resuelta.—En la sección oficial verán nuestros lectores el parte telegráfico recibido por el Sr. Gobernador civil, y que ayer se publicó en Boletín Oficial extraordinario, participando la formación del nuevo Ministerio bajo la presidencia del Sr. Duque de Valencia.

—Representaciones.—Anteayer se terminaron las ocho funciones que comprendía el abono abierto por la empresa que dirige el Sr. Valero. Sabemos que dentro de tres ó cuatro días se deberá aumentar de esta capital la compañía para dirigirse á Málaga, en cuyo punto empezará á funcionar el 1º de octubre. Acediendo, sin embargo, á los ruegos de muchas personas dará mañana una función compuesta de piezas en un acto, no ejecutadas en las noches anteriores, y el martes verificará su beneficio, poniendo en escena La Carcajada, en que tanto sobresale su talento artístico. Escusamos decir cuánto sentimos la pronta marcha del Sr. Valero, pero abrigamos la esperanza de volverlo á ver entre nosotros en época no lejana.

—El vigía.—Apesar que entre nosotros el otoño aun no se balla—ayer vi que del bautismo—recibió Córdoba el agua.

—Ya empezamos.—Ayer llovío, y llovío bastante para poner algunas calles perdidas. Empieza la estación en que nuestras lindas cordobesas nos muestran sus piñoneros que, por mucho tiempo han estado encerrados en la clausura del exótico miraíque; y en que nuestros abominables quesos, vulgos sombreros, se ponen tan asquerosos como el de Gruyere.

biera consentido en convidarnos en tan gran número.

—El caballero habla como un oráculo murmuró Fresne en el colmo de la admiración.

—Los gascones son ingeniosos, murmuró Halot: pero un instante, caballero: ¿quién os ha contado la historia de los tenedores?

—Y, la de los cuchillos? murmuró Fresne.

—La opinión pública.

—Mala razón: habeis embrollado vuestro relato con verdades y mentiras que hacen suponer algún mal designio.

—El de haber querido divertir al albares un poco á costa vuestra. Conocía imperfectamente esas historias, cuyos nombres verdaderos de los actores ignoró, y he dicho: los tenedores de Halot y los cuchillos de Fresne, como hubiera podido decir, los cuchillos de Halot y los tenedores de Fresne ó de cualquier otro: el hecho es que he querido interesar al beleno y haceros interesan-

te en el estado que lo apetece los gastrónomos.

—Firmel.—Dos mujeres armaron ayer mucha gresca en la plaza de la Paja. Las dos eran jóvenes y una parece que resultó magullada. El calor ha pasado pero por lo visto se conservan los ardores caniculares.

—Cuatro orejas.—Un bicho con cuernos, no hablamos de ciertas niñas, sino de un buey, en la calle de Alfaros dió una patada anteayer á un niño en el vientre. Quedó en muy mal estado. Fuese usted de ciertos animalitos.

se ha publicado nuestro festivo colega *El An-*
y las siguientes décimas, precedidas
esta quintilla:

«Hojas del árbol caídas—juguetes del
viento soso;—las ilusiones perdidas—son
hojas ¡ay! desprendidas—del árbol del
corazón.—Muley-el Abbas.»

Gimen las hojas temblando—en los
árboles del río,—que pronto el otoño frío
caerá su verde manchado;—¡pobres hojas!
susurrando—ya secas en el edén,—con
llorente vaiven—suspiran en sus congojas;
—y al ver que lloran las hojas—lloran
los aires también.

Lloran las nubes errantes—en las ci-
nes de los montes,—y lloran los hori-
zontes—en sus bóvedas gigantes;—lloran
las brisas flotantes—cruzando la lumen-
tidad;—llora el niño su orfandad;—llora
el amor sus secretos,—y hasta llora Re-
sueños—su larguilla soledad.

Todo en la tierra se abraza—con lá-
grimas que devoran,—todos en la tierra
lloran—y todo en la tierra pasa;—el mun-
do no es nuestra casa,—y antes que el
hombre sucumba—hay un eco que re-
tumba—sobre nuestra frenie verata;—el
mundo es solo una puerta—que da salida a
una tumba.

Ayer con gozos eternos,—dulces, pu-
ras, inocentes,—las niñas sobre sus fren-
tes—llevaban montes de cuernos;—ador-
nes de los infiernos—ante quien Luzbel se
atreve,—blidiage feroz que encierra—¡oh
lector aunque os asombréis,—a la cabeza
del hombre,—una amenaza de guerra.

Vedias, sus pupilas castas—pudorosas
se entrecenan—y con su llanto humede-
cen—sus ya descompuestas astas;—¡oh
novedades Iofaustris!...—llorad con eco
doliente,—llorad, niñas, tristemente—por-
que esas astas perdidas—son hojas ¡ay!
desprendidas—del árbol de vuestra frente.

Hoja del árbol caídas—juguete del
viento soso,—y esas astas retorcidas—no
estaban bien suspendidas—del árbol de la
opinión.

A la Academia.—En una casa
del pueblo de Orense, en la carretera de
Comillas, se leen, es decir, están escritos
estos primores: *Es, tâble Zymento, de
comes titulos: y bevidas.* En esta capital
suelen aparecer alguna vez letreros que
no van en zaga al de la casa de Orense,
para vergüenza del idioma patrio. ¿Por-
qué no ha de haber comisiones que en-

tiendan en este asunto, para obligar a los
dueños de toda clase de establecimientos
que anuncien con ortografía, *racional* si-
quiero, los géneros de su comercio?

El Piston.—Con el título «El
Piston» se publica en Madrid el periódico
más disparatado que ha visto la luz
desde la invención de la imprenta. En es-
te periódico se insertan composiciones tan
desprovistas de sentido común que hacen
reír cuando no hacen llorar. En el últi-
mo número que ha llegado a nuestras ma-
nos hay un artículo sobre la coqueta, que
puede arder en un cañón. Está escrito
en verso y en prosa, y para que nuestros
lectores juzguen los puntos que calza el
autor en materia de poesía, copiamos los
siguientes renglones:

«Es la mujer veleidosa—amiga de apa-
restar,—farolona vanilloriosa—todo por
bulir y farolear.

Invención del diablo cojuelo—hoy que
no tengo que pensar,—tratamos pues de
encubrir,—á la mujer en paralelo.

Habla después por este estilo de las
modas de las señoras y concluye con es-
te esceptópato:

«Las modas son las mejores,—aquellas
que son graciosas,—que hacen las niñas
niñas—entalladas con mil primores.

Que enseñen buen zapato—de espa-
ñolas sandujeritas,—como flores de pri-
mavera—alrosas de buen cuerpeito.

Y que se impriman tantas majaderías!
No habrá un alma caritativa que haga
entrar en razón al autor de esos dispara-
tes? Y decimos entrar en razón, porque
no es posible que esté cuerdo el que es-
cribe de tan singular manera.

Crimen inaudito.—En el
pueblo de Maracena, provincia de Gra-
nada, se ha cometido un horrible parrí-
cidio, cuyos pormenores publicaremos a con-
tinuación, tomados de un periódico de
aquel capital.

«Joaquín Bullejos Cámaras, de edad
de setenta y cinco años y vecino de Ma-
racena, viudo, y madre de diferentes hijas,
se hallaba el 13 por la mañana bar-
riendo su modesta casa, al mismo tiempo
que uno de estos hijos, soldado del provin-
cial, cortaba una cuerda, no sabemos con
que objeto colgada en la habitación; hubo
de amonestarle su madre blandamente pa-
ra que la dejase, y el provincial proupió
en un exabrupto de insultos y denues-
los hacia la que le dio el ser, subiendo su

cólera hasta tal punto, que arrojándose
sobre ella sin darla tiempo para incorpo-
rarse, en la posición que se hallaba bat-
riendo, la infirió catores punzadas en la
cabeza, la menor de dos pulgadas de lon-
gitud, y dando con ella en tierra el inhu-
mano bicho, siguió asestándole sordas cu-
chilladas hasta el número de treinta y no-
no alcanzándola ninguna al cuerpo por la
serenidad de la desventurada madre, que
ora colocando por escudo sus causados
brazos, ora cogiendo el arma parricida, lo-
gró defenderlo. Por último la presencia de
un pariente hizo huir al reprobado dirigiéndose
a Granada, no sin ser seguido de un
hombre, que en el Campillo de esta ciu-
dad lo mostró a un guardia civil, el cual
lo puso en poder de la autoridad. La an-
ciana no ha muerto, pero morirá indefecti-
blemente; tiene destrozados los brazos y la
cabecera.»

Dió en el quid.—Hallándose
en campaña un oficial cajero de cierto ba-
tallon, recaudó unos fondos pertenecientes
al cuerpo, que perdió en un azar de su
fortuna. Conociendo el compromiso de su
posición, trató de evitar las consecuencias
presentándose al coronel como víctima de
un robo a mano armada, contra el cual
era inútil su defensa. Y no conoció V. a
los ladrones? preguntóle el jefe.—No, se-
ñor.—Conserva V. algunas esfueras particu-
lares que puedan dar indicio?...—Tampo-
co; eran varios.—Habrá alguno, insistió
el coronel, bajo, con una gorrita sin visera
y una blusa?—Creo que sí, balbuco el ofi-
cial.—Pantalon ceñido y bordegues...—
Si, señor...—Y un garrote en la mano?—
Cabal.—Lo sospechaba; si, la sota de bas-
tos.

Banquete regular.—En el día
18 de agosto hubo en Prater, cerca de
Viena, un banquete popular, del que par-
ticiparon 38.000 personas. Se ha servido
entre otras cosas, un grande *pudding* de
600 kilogramos. Se han consumido 800
patos, 2.500 pollos, 15.361 cuartillas de
cerveza y 326 de vino. El pan importó
250 pesos, y las carnes costaron 6.000
reales.

No lo entendia.—Hizose un
pobre hombre una herida bastante grave
en una caja que dió, y habiéndole pre-
guntado el ciudadano:—¿Es cerca de las
vertebras donde se ha hecho usted mal?
—No, señor, respondió muy asfigido; es

en el campo de la Merced cerca del Pre-
torio.

Huesped.—Un militar de 74
años recibió en el lado izquierdo del pe-
cho un balazo en la batalla de Salaman-
ca, el 22 de julio de 1812 y últimamente
entró el 26 de mayo último en el hospi-
tal de Dublín por padecer una intensa
disnea, producida por una bronquitis que
le molestaba hacia dos años. Hasta en-
tonces se encontró bien, solo que no po-
día estar acostado del lado derecho: de-
cía que sentía moverse la bala y oprimir
el corazón. Habiéndose sucedido el
27, se hizo su autopsia y efectivamente
se encontró el proyectil enquistado en el
pericardio, entre los orificios de las ve-
nas cavas. Observáronse también antiguas
adherencias y un ligero derrame, que
atestiguaba la existencia de una pericardi-
tis anterior. Nuevo ejemplo que añadir a
los de Fournier y Plonequet en prueba de
que es posible vivir largos años con una
bala en el corazón.

Cafres.—En la noche del jueves,
dice un periódico de Zaragoza, se com-
etió uno de esos actos de vandalismo,
que por decoro siquiera de nuestro país
ocultariamos, si no fuera por que no deben
quedar impunes semejantes atentados. Al
pasar el tren que de aquella ciudad va a
Calatayud, se vió acometido por unos
cuantos salvajes que á un lado de la vía
se encontraban próximos al pueblecillo de
Purroy, arrojando una nube de piedras so-
bre la locomotora, algunas de las cuales
hirieron al maquinista. Este fué curado
en la estación de Morés.

El secretario de la redacción,
ISIDORO BÁDIA.

—Tercero y cuarto día de novena a
Nira. Sra. de las Mercedes en la ermita de
San Juan de Letran, al toque de las ora-
ciones.

—Tercero y cuarto día de novena a
María Santísima del Socorro en la iglesia
de S. Pedro, á las oraciones: predicarán
respectivamente los señores don Manuel
Aroca y don Mariano Vega del Castillo.

—Los asociados a la corte de María, vi-
sitarno hoy la imagen de Nuestra Señora
de la O, en la ermita de Consolación.—
Mañana Ntra. Sra. del Buen-Suceso, en su
iglesia.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy, última de abono.

Compañía dramática bajo la dirección
de D. José Valero, primer actor del te-
atro español.

El drama de grande espectáculo en 6
cuadros y en verso titulado: *Judas y Dimas
o el mal Apóstol y el buen ladrón.*—Entra-
da al piso bajo 4 rs.—Id. al alto 3.—A
las 8.

NOTA.—Habiéndose terminado el abo-
no con la función de ayer 17, los señores
abonados que gusten ocupar hoy sus loca-
lidades podrán recogerlas hasta las 12 del
día, pasada esta hora la empresa podrá
disponer de dichas localidades.

—OTRA.—Mañana lunes se dispone
una función compuesta de las tres piezas
siguientes: *El Maestro de escuela, El gal-
lon de la Higuera y la Noche de novio.*

SALÓN DE APOLÓ.

D. José de Huertas, tiene academia de
baile, tanto de castañuelas como de socie-
dad. Entre estos se encuentran *Los lan-
ceros.*—Dicha academia estará abierta
desde las 9 hasta las 11 de la noche.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1864.

*Imprenta, Librería y Litografía del DIA-
BLO DE CÓRDOBA, calle de S. Fernando
núm. 34.*

Boletín religioso.

—Hoy.—Los Dolores gloriosos de Nra.
Sra. S. Emilia y S. Jeremías, mártires de
Córdoba, y Sto. Tomás de Villanueva, ar-
zobispo de Valencia.

—Mañana.—S. Cesario, obispo y com-
pañeros mártires.

—JUBILEO CIRCULAR.—Ambos días en la
iglesia del convento de Santa María de
Gracia.

—Último día de novena de Nra. Sra.
de la Aurora en su ermita, á las ora-
ciones.

Posada de Sta. Marta.
FUENTEBRUNA, Miguel Sanz y Joaquín Ben-
teve.

PALMA. Cecilio Arenas.
Posada de las Tereras.

ADAMUS, Bartolomé Obregón.

DOÑA MENCIA, Cristóval Navas.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA, José Jurado y Juan
Buenrostro.

BUJALANCE, Francisco Rodríguez.

VALENCIENCA, Francisco García.

ANDUJAR. Francisco Gómez.

Posada del Obispó, Blanco.

ADAMUS, Cristóval Arévalo y Juan Antonio Val-
verde.

MONTORO, Manuel Tabares y Francisco Luque.

PEDRO ABAD, Ildefonso Castilla.

VILLAZARCA, Miguel Estremera, Rafael Ro-
dríguez y José Arjona.

Posada de la Paja.

PRIEGO, Antonio Aguilera.

PUNTA GRANIL. Cristóbal Godoy y José Morales.

Posada nueva de la calle de S. Pablo.

CARPIO, Fidel Charquer.

Casa de la fuente, Catedral.

CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro.

Carrera del Puente núm. 73.

ECIJA. Fernando Roman.

Palma 14.

GRANADA. José y Antonio Sanchez.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES

—Donde está establecido, hay que poner en sello de 2 cuartos por cada media onza ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del correo.

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENÍNSULA Y
ISLAS AYUDANTES. El franqueo es obligatorio.
Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó
fracción de ella.

Certificados. Ademas de los sellos de franqueo
otro de 2 rs.

PARA CUBA Y PUERTO-RICO. Un sello de 4 real
por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados. Ademas del franqueo, un sello
de 4 rs.

PARA LAS ISLAS FILIPINAS. Un sello de 2 rs.,
por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados. Ademas del franqueo, cuatro se-
llos de 2 rs. cada uno.

Por los vapores ingleses. Un sello de 2 rea-
los por cada cuatro adamas ó fracción de ellos.

Certificados. Ademas del franqueo, un sello
de 8 rs.

PARA AMÉRICA AMÉRICAS. Un sello de 4 rs. por
cada cuatro adamas ó fracción de ellos.

PARA INGLATERRA. Es voluntario el franqueo.

—Un sello de 2 rs. por cada 4 adamas ó fraccio-
nes de ellos.

Certificados. Ademas de la raaqueo, un sello
de 4 rs.

PARA FRANCIA. El franqueo es voluntario. Tres
sellos de 4 cuartos por cada 4 adamas ó fraccio-
nes de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mis-
mo peso de cada 4 adamas 2 rs.

Certificados. Ademas del franqueo, un sello
de 2 rs.

PARA BELGICA, ITALIA, SUEZ. No se paga fra-
nequeo.

Correos.

ENTRADAS.
De Madrid y su carrera á las 6 de la tarde.
Entradas los días pares á las 6 de la madrugada.

De Sevilla y su carrera á las 6 de la tarde.
Entradas los días pares á las 6 de la madrugada.

De Cádiz y su carrera á las 6 de la tarde.
Entradas los días pares á las 6 de la madrugada.

De Málaga y su carrera á las 6 de la tarde.
Entradas los días pares á las 6 de la madrugada.

Ventas. Se hace de unos armarios y mostradores para una tienda de conserables; en la plaza del Potro, confitería, darán razon.

Arrendamiento. Para desde el primero de noviembre del corriente año, se arrienda la posada de S. Anton en las afueras de la Puerta Nueva de esta capital. La persona a quien convenga podrá pasar a la calleja de las Azoncias casas núm. 6, donde se le enterará.

Bases y tarifas de la Contradicción de Consumos, establecidas por la ley de presupuestos de 25 de Junio de 1864 y Real orden de 1.º de Julio del mismo año. Se halla de venta en el despacho del Diario de Córdoba.

Pérdida. En la noche del dia 19 del mes de Agosto se ha estraviado una vaca del cortijo de Turruncún, cuyas señas son las siguientes: rubia, grande y cornialta. La persona que sepa su paradero se servirá avisar a la calle de Torrijos núm. 4.

Arrendamiento. Se hace de una cuadra y granero de mayor cabida, en las casas calle Santa María de Gracia, núm. 44.

Almoneda. La hay de varios muelles en la calle espaldas de Santa Clara número 8; estará abierta desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde.

Alquiler. En el despacho del Diario de Córdoba pueden tener cabida dos óvanes, de doce a diez y ocho años, que quieran dedicarse al comercio.

Nuevo almacén de maderas de pino de Flandes. En el campo de la Merced, núm. 12, junto a los Sres. Sta. Cruz y Goicoechea, se ha abierto un almacén de maderas, pino de Flandes, donde encontrarán las personas que gusten favorecerlo un buen surtido de todas clases y dimensiones, y a precios sumamente arreglados.

Medriza. Se necesita una de buenas condiciones, en la calle de los Deanes número 8.

Pérdida. Desde la puerta de Isabel II hasta la tercera de la calle de Almonedas, por San Pedro y la calle del Poyo, se ha estraviado un costal y dentro de él dos serillos que contenían jamón, quesos y una tajeta con garbanzos. La persona que lo haya encontrado se servirá entregarlo en la citada tercera calle de Almonedas núm. 13, y se le dará una gratificación.

Vino de Valdepeñas. A la calle de las Cabezas núm. 6, ha llegado una partida de dicho vino de superior calidad; lo que para hacer pronto despacho se esperará por el propio cosechero al insignificante y nunca visto precio de 30 rs. arriba.

Almoneda. La hay de varios muelles en la casa número 4, calle de la Alegría.

Lana. En la calle del Sol número 138, parroquia de Santiago, sevende lana burda de buena calidad.

Arrendamiento. Se arrienda la casa núm. 4.º plazuela de Pineda, por su dueño que vive en Valladolid número 14.

Venta. Se hace de alpatanas y efectos de labor, en la casa núm. 30 calle puerta del Osario.

Compra. En la calle de Letrados núm. 12 se compran chupas de mayo.

Arrendamiento. Se arrienda para desde 1.º de Enero de 1865, la suerte de olivar y tierra de sembradio llamada de la Sieruela en la posesión de la Casilla de los Ciegos, pago del arroyo de Pedroches, compuesta de 70 fanegas y 8 cebelinas de tierra, con 3750 olivos viejos y plantas en producción.

En la Secretaría del Excmo. Sr. Conde de Hornachuelos, plazuela de la Trinidad, se halla de manifiesto el tipo de la renta y condiciones del contrato.

Montañera y pastos. El dia 26 del corriente, a las 11 de su mañana, ha de tener lugar en la contaduría del Excmo. Sr. marqués de Guadalcazar la subasta del fruto de bellota y pastos de la hacienda de Alzne, propia de dicho Excmo. Sr. Las personas que quieran interesarse en referida subasta podrán acudir a dicha contaduría el dia designado, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones bajo que ha de hacerse el remate.

Venta. Se vende, libre de todo gravamen y de propiedad particular, la casa núm. 4.º calle de Fernando Colón, antes de la Ceñiza. Para tratar de su ajuste con don Ramón López Luque, plazuela de Pineda núm. 3.

Pérdida. Se ha estraviado un perro de casta inglesa blanco, con manchas castañas. La persona que lo haya encontrado o sepa su paradero, hará el favor de avisar en casa de don José Chacón, calle Arcos del Agua número 3, donde además de agradecerlo, se le gracia.

Arrendamiento en subasta es- trajecto. A las once de la mañana del Jueves 6 de Octubre próximo y en la sala de Juntas de las Escuelas Pías de esta capital, ha de tener lugar el arrendamiento de la hacienda de lagar nombrado del Rosal, perteneciente a las mismas, situado en la sierra de este término y compuesto de 633 1/2 fanegas de cabida: 6 de ellas de avellanar regadio: 1 1/2 de secano: 4 de labor ruedo: 6 de castaño y las restantes de encina, pinar y monte bajo, con su correspondiente casa de campo y zahuradas: cuyo arrendamiento será por tiempo de un año desde 1.º de Enero de 1865, bajo la renta y condiciones que constan del pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría del expresado establecimiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interesarse en dicho arriendo. Córdoba 6 de Setiembre de 1864.—El secretario, Rafael Viguer.

LIBROS DE TEXTO

para el Instituto, Seminario, escuela normal, de agricultura y de Veterinaria.

Se hallan de venta en el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de S. Fernando num. 34.

LA BÉTICA.

Compañía de seguros mutuos contra incendios, fuego del cielo y las explosiones de gas para alumbrar, autorizada por real orden de 2 de Julio de 1860. Establecida en Sevilla, calle de la Cuna núm. 40.

JUNTA DE GOBIERNO.

Sr. D. Manuel Romero Balmaseda, diputado provincial, labrador y propietario, Presidente. Ilmo. Sr. D. Francisco Alarcón y Armero, labrador y propietario, Vice-Presidente. Sr. D. Tomás de la Calzada y Rodríguez, diputado a Cortes y propietario.

Sr. D. Claudio Pastor, del comercio. Sr. D. Carlos Pickman, fabricante, del comercio y propietario. Sr. D. Manuel de la Torre, teniente de alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y propietario. Sr. D. Ramón Pinal, propietario, vocal secretario.

FUNDACIONES.

Sres. D. Tomás de la Calzada. D. Manuel María Muñilla. D. Víctor Monpícal. D. Manuel Le Roy. Sr. D. Francisco Rossi, Director general.

SITUACION DE LA SOCIEDAD.

Número de suscriptores. Capital social. 2,485. 434.430.800.

Esta Sociedad localiza exclusivamente sus seguros a las provincias de Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Granada, Córdoba, Jaén, Cáceres, Badajoz y Huelva.

Reduce los derechos anuales de administración a treinta y cinco céntimos de real por cada mil de capital responsable.

Forma parte el pronto pago de los siniestros en Fondo de Reserva, con el uno por mil sobre el mismo capital responsable, propiedad de los suscriptores, que pagado por estos a su entrada, se deposita en el Banco de Sevilla, y se les devuelve íntegro el dia que cumplen sus compromisos con la Compañía.

Asegura cosechas, dehesas, pinares, y toda clase de riesgos que no son amparados por otras sociedades.

La Dirección general de La Bética se halla establecida en Sevilla calle de la Cuna núm. 40. Subdirectores en Córdoba, don Angel y don José Barranco. La oficina se halla establecida en la calle de Capuchinas núm. 1, donde se facilitarán cuentas de noticias se pidan, y se darán prospectos detallados.

Número de suscriptores. Capital social. 2,485. 434.430.800.

En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almoneda, número 11, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios procedentes de las mejores fábricas del reino.

También hay un buen surtido de los llamados de Muschina, con dibujos preciosos, para visitillos.

Repartidores. En el despacho de este periódico se necesitan dos repartidores que serán dotados convenientemente con arreglo al servicio que presten.

guardiante. Lo hay de vena bueno y barato, anisado con 24 grados, a 65 rs. arriba, en el despacho de jabón de la fábrica La Económica, situada en la plazuela de San Pedro.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. También se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Prodigios para la tos y constipados. —Pasta carameladas, hechas por un procedimiento alemán, que observando el sencillo método que se expresará en el depósito, cura hasta las más antiguas e incurables; también se explicará el modo de usarlas los niños chiquitos que no puedan tomar las pastas y el uso eficazísimo que se hace de ellas para los constipados, y para aliviar la voz los Sres. Predicadores y Cantores, para que se conozcan llevadas en cada cartulina las iniciales E. B. y una contraseña, su precio un real. Único deposito en esta ciudad, Establecimiento de D. Antonio Carrasco calle del Ayuntamiento núm. 10.

Aparatos para petróleo. Gran surtido de lámparas, liras, quinqués de sobre-mesa y pared, lamparillas, tubos, bombas, palillas, etc. Despacho del Diario de Córdoba calle de San Fernando núm. 34.

CRISTALES PLANOS.

En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almoneda, número 11, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios procedentes de las mejores fábricas del reino.

También hay un buen surtido de los llamados de Muschina, con dibujos preciosos, para visitillos.

Venta de madera de astaño.

En el almacén de la calle Arroyo del Buen Suceso, la hay de todos gruesos y largos y de la mejor calidad, cortada en la fábrica del Bauluelo, en las mercancías de Enero de 1863 y 1864.

Arrendamiento.

Para 1.º de Enero de 1865 se arriendan veinte hazas de tierra en las siete villas de los Pedroches, compuestas de unas de 400 fanegas, que hoy corren a cargo de D. Pedro Ruiz, sastren de la villa de Pedroches. Quien quiera arrendarlas, pasará a tratar de su justa a la calle de José Rey número 34 de esta ciudad donde vive su dueño, advirtiendo que el arrendamiento se hace de las juntas y que para enterarse de su situación y demás, se dirigirá la persona a quien se engaña al dicho D. Pedro Ruiz en Pedroche.

A los fumadores. Papel Yodurado. Real privilegio de invención.

Este papel, fabricado en Alcoy por los Sres. Aliot y Lopez, después de competir, en su clase, con el mejor de los conocidos hasta el día, suaviza y mejora el tabaco de una manera notable, no afecta al pecho, antes al contrario, facilita la respiración, y destruye las malas condiciones del color de cal y aceite vitriolo, matérias indispensables que se emplean en la fabricación para el blanqueo de las pastas: los brillantes y beneficios resultados que al fumador producen, le hacen a porfia cada vez más recomendable.

Se halla de venta en la imprenta, Librería y Litografía de D. Fausto García Tena, único representante en toda la provincia de Córdoba.

AGENCIA DE NEGOCIOS

bajo la dirección de los señores MUÑOZ Y BARBERINI.

Los asuntos objeto preferente de esta casa serán: compra y venta de frutos y fincas, administración de estas, redención de censos; compra y liquidación por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier soliditud que las corporaciones o particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte.

Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesus María núm. 4.

Salteadores de Sierra morena.

Los siete Infantes de Lara, id. id. id. id. id. id. id.

El tributo de las cien doncellas, id. id. id. id. id. id. id.

Una aventura de Felipe IV, id. id. id. id.

Una noche en el cementerio, id. id. id. id. id. id.

Gil Blas de Santillana, id. id. id. id. id. id.

Robinson Crusoe, id. id. id. id. id. id.

Guzman el Bueno, id. id. id. id. id. id.

Sanson el aventurero, id. id. id. id. id. id.

Conquista de Granada, id. id. id. id. id. id.

Salteadores de Sierra morena, id. id. id. id. id. id.

Arrendamiento.

Se hace de los alberges del cortijo del Algibejo, que se componen de casas de leja y chamiza, situado fuera del radio, en el trasvase de Córdoba, inmediato a los ferro-carriles de Sevilla y Málaga, con servidumbre al camino de Córdoba la vieja y aguas de pozos y fuente, bajo las condiciones y renta que estarán de manifiesto en la secretaría de la señora Condesa viuda de Hornachuelos en Córdoba, calle del Arco Real número 13 nuevo.

Tratado elemental de los cortes de cantería ó arte de la montaña. Obra en que se enseña a montar y labrar las bóvedas simples, los capitalizados, las trampas, los arcos adintelados con juntas á plomo, las bóvedas de clavijo, por arista, esféricas, y elípticas; los lunetos, etcétera, etcétera; escrita en francés por Mr. Simon y traducido al español. Un tomo en folio encuadrado á la holandesa. Se halla de venta en el despacho del Diario de Córdoba.

Diligencia la Malagueña.

Con conocimiento del Sr. Gobernador de la Provincia, esta empresa ha acordado poner en conocimiento del público, que el punto de tomar y dejar viajeros para la ciudad de Málaga, es el parador de la Concepción, por encontrarse a muy corta distancia del cañal, que sale de la carretera general de dicha población.

Los cinco órdenes de Arquitectura de Vignola, dibujado en mayor tamaño y grabado al agua fuerte por Fausto Martínez de la Torre y confeccionado á buril por D. José Ascencio. Se vende en la imprenta del Diario de Córdoba calle de S. Fernando núm. 34.

Mapa de España. Ilustrado con mas de 130 láminas, grabados, retratos de los reyes, vistas de ciudades, líneas de ferrocarriles y telégrafos de toda España, construidos, en construcción y en proyecto. Magnífico cuadro y único en su clase, tanto por las láminas y trajes, como por tener á la vista la historia, ó sea cronología de sus reyes. Se vende al ínfimo precio de 60 rs., en papel superior 44, y perfectamente iluminados. 24. Despacho del Diario de Córdoba, calle de S. Fernando núm. 34.

1.200.000 reales.

Capital impuesto hasta el 30 de Junio de este año,

20.546.657 reales 07 céntimos.

Esta Casa de Crédito admite imposiciones desde 20 reales arriba, y abona al capital impuesto hasta el 14 por 100 de interés anual.

El capital impuesto no se pierde ni aun por defunción del imponente.

Sus operaciones se extienden a obras públicas, construcciones particulares, descuentos, préstamos, giros, depósitos, comisiones, cuentas corrientes.

Un Consulado compuesto de personas de la más alta posición, intervienen y vigilan las operaciones.

Subdirector en Córdoba el Sr. D. Carlos Barreiro, calle de Almoneda núm. 14, tiene

que dar cuantos informes y noticias se desee.

Depósito en Córdoba en casa de GRUAULT Y CÍA, calle de la Feuillade y señora viuda de Avilés.

COMPANIA MERCANTIL COLECTIVA legalmente constituida bajo la razón

B. PINETE HERMANOS Y COMPAÑIA.

Domicilio: Madrid, calle del Prado núm. 10, cuarto 2.º

Esta compañía necesita para los diversos negocios de que se ocupa, un comisionado viagero para esta Provincia y representantes en las cabezas de partido de la misma.

uno y otros tienen un asignado fijo y un tanto por 100 en los diversos negocios de que se ocupen. Para conocer las condiciones, dirigirse